

仅用6个月时间的苦训,就站上技能奥林匹克之巅 21岁时就成为国家队教练,后被我省作为特殊人才引进

# 一位90后技术大拿的修炼之道

■记者杜成敏 通讯员柴祝平

1993年出生的高艳涛总是在拓展许多同龄人无法企及的领域。

20岁,他参加第42届世界技能大赛,获瓷砖贴面项目优胜奖;

21岁,成为第43届世界技能大赛瓷砖贴面项目中国队教练;

22岁被浙江省作为特殊人才引进,任浙江建设技师学院世界技能大赛项目训练指导教师;

23岁时,他已经是一名深受学生喜爱与“膜拜”的班主任;

今年3月底,高艳涛省级技能大赛工作室成功获批,他也成为了我省目前该项目最年轻的领办人。

## 砖和砂打磨出来的精英

高艳涛出生在山东,爷爷和父亲都从事建筑行业。小时候,父母工作繁忙无法照顾他,父亲干脆把他带到工地里,在尘烟弥漫、机器轰鸣的环境中,他自得其乐,将散落的砖头当成积木,和父亲一起建造着各自的“房子”。

2009年,高艳涛进入了济南工程职业技术学院工业与民用建筑专业学习。入校第一年,他就赶上了山东省的建筑工程技术专业比赛的报名时间。

高艳涛非常兴奋。专业的学习引发了他前所未有的好奇心,加上从小梦想,他主动向班主任申请报名参加。

但他的要求遭到了拒绝。当时的高艳涛身高1米64,体重却仅有44公斤,班主任担心身材瘦弱的他承受不了高强度的训练。

“如果中途退出,不仅比赛没成绩还耽误了学业。”班主任劝他。

高艳涛却横下一条心非参赛不可,他前后三次找到班主任求情,最终说服

了老师给了他参赛名额。

真正加入训练队伍时,高艳涛才明白班主任的担心是对的。他参加的砌筑项目,难度不仅是重复、枯燥这么简单。

给选手训练用的是重复利用的砖块,上面总是沾满砂石。为保证手感,高艳涛总是裸手拿放,一段时间后,手指被磨破出血,碰到水泥就灼烧般地疼痛。更严酷的是到了冬训,双手冻麻不说,干燥的天气会让手指关节处开裂。

训练时间是争分夺秒的。高艳涛全力以赴,即使生病也坚持训练,他的关节处伤口曾到了深可见骨的程度,指纹也被磨平,直到现在,他使用手机指纹解锁功能时仍有困难。

艰苦的磨练换来的是稳居榜首的训练成绩。在2011年、2012年两届山东省建筑工程技术专业比赛中,高艳涛都稳稳拿下了第一名。

## 世界技能大赛,接受身和心的挑战

2012年底,第42届世界技能大赛建筑类项目全国赛开始,高艳涛被学校最终列为瓷砖贴面项目的种子选手。但颇为严峻的是,我国是第一次参加该项目世界技能比赛,相关的经验为零,而且离正式比赛的时间仅剩6个月。

对于刚刚20岁出头的高艳涛来说,敢于突破才会成功。他比同龄人更加成熟和稳重,但是对世赛相关的规则、图纸、工具等的不熟悉还是给他带来了困难。2013年5月份,他与教练赴澳大利亚参加第42届世界技能大赛全球挑战赛,在这场为世赛作准备的热身赛上,他才真正开始了解世赛内容。

从澳大利亚回国后,仅剩两个月的训练时间,高艳涛奋力拼搏,每天的训练时间变成18个小时,而且是黑白颠倒。



高艳涛在德国莱比锡颁奖现场。

“训练起来就不能坐,不是蹲着就是弯腰画图纸,这样的姿势日复一日,只能靠毅力坚持。”高艳涛说:“最严重的是睡眠不足,有时太累了,靠着训练墙就不知

不觉地睡着,但又不敢深睡,一二十分钟后又会立即醒来继续训练。”

2013年7月,第42届世界技能大赛在德国正式举行。在瓷砖贴面项目的比

赛场地,与各个国家用集装箱运来的豪华装备相比,没有经验的中国队带去的只是两个小箱子,显得格外“寒酸”。

工具落后的劣势在比赛一开始就出现了,高艳涛发现自己的工具无法切开比赛的钢筋,他果断改变策略,快速完成了砌墙工序,把时间预留给后面进行调整。

“比赛的要求非常严格,垂直度、墙面平整度、瓷砖缝隙是否达标等,都要非常精确,只要一个项目差1毫米,就要扣1分,差5毫米以上这一项直接就没了。”高艳涛说:“在这种情况下,需要我根据自己的经验快速做出选择。”

在训练时间短、经验不足、比赛难度高、工具落后的种种困难下,4天的赛程结束后,高艳涛还是拿下了优胜奖。现场的国外专家对着他直竖大拇指:“这种条件下还能做到这种程度,你真的非常了不起。”

从零基础,到站上技能奥林匹克之巅,高艳涛只花了6个月。人社部也没料到,原本“重在参与”的这个项目,会冒出一匹黑马。

## 90后国家队教练

因为在世界技能大赛里的出色表现,年仅21岁的高艳涛在2014年被聘请为第43届世界技能大赛瓷砖贴面项目中国队教练,并指导选手臧国才在巴西举办的第43届世界技能大赛上获得优胜奖。

2015年,他被浙江省作为特殊人才引进,任浙江建设技师学院世界技能大赛项目训练指导教师。

从选手到教练,高艳涛对角色转换适应很快。

“因为只有参加过真正的比赛,知道选手真正要的是什么。”高艳涛说。

虽然不再是选手,高艳涛依旧葆有那份工匠精神,只不过他现在从磨练技术变成了培养人才。

为了让浙江建设技师学院学生在第44届世界技能大赛全国选拔赛上脱颖而出,也为了了解学生,他与选手们同吃同住。在训练之余,高艳涛还很关心学生的生活、心理。他要自己预先吃透世赛内容,制订训练计划,因此往往比选手付出得更多。

“他的优点就是很能吃苦,把以前当选手的状态用到了培养学生上。”浙江建设技师学院教务处处长赵宇说:“这样以身作则的态度,学生也心甘情愿全力拼搏。”

“高水平选手的养成,不仅仅是传授技术这么简单,而要从身心全面打造。”高艳涛说,他很喜欢这个过程,每次学生参赛,他都会非常兴奋,看到学生在赛场表现出色,他都难以抑制激动的心情。

去年9月,在山东举行的第44届世界技能大赛瓷砖贴面项目与砌筑项目全国选拔赛,浙江建设技师学院参赛的8名选手,包揽了瓷砖贴面项目的前三名,砌筑项目的四、六、八名,并顺利进入国家集训队。成绩宣布的那一刻,这位年轻的教练在赛场激动万分。

“一个异地作战的学校,在全国参赛院校中取得如此优异的战绩,是很罕见的。”浙江建设技师学院院长钱正海说:“高艳涛付出了多少心血可想而知。”

今年10月,第44届世界技能大赛将在阿布扎比正式举行。高艳涛说,世界技能大赛是技能界的奥林匹克,我们拿过两次优胜奖。这一次,我们要争取为国家实现这个项目奖牌零的突破,他说这是他现在最大的梦想。

## 信息窗

### 浙纺院学子勇夺省工业机器人大赛一等奖

■通讯员王国海

日前,2017年浙江省职业院校技能大赛“汇博杯”工业机器人技术应用竞赛暨全国大赛选拔赛在宁波举行。经过激烈角逐,由张伟康、刘波、孙利杰组成的浙江纺织服装职业技术学院队,捧回唯一的一个一等奖。

来自浙纺院、金华职业技术学院

院、杭州科技职业技术学院等8所省内高职院校的14支代表队参加本次比赛。在2.5个小时内,参赛选手以现场操作的方式,根据赛场提供的有关资料和赛项任务书,完成食品包装的赛项任务,计入大赛成绩并排名。

在本次比赛中夺冠,意味着浙纺院代表队已拥有参加今年全国工业机器人技术应用大赛的资格。

### 诸暨职教中心让阅读像“吃零食”一样便捷

■通讯员杨坚飞 记者杜成敏

诸暨职教中心针对中职学生基本拥有手机的现状,紧抓学生偏爱高科技,喜看电子书的心理特点,引“书博士”——电子借阅机进校园,让阅读像吃零食一样便捷。

“书博士”内置3000多种近三年畅销的正版授权书籍,提供24小时无休的电子借阅服务。每月远程自动更新150种最近图书,本月远程

推荐了“世界读书日专题图书”100册。师生只要在界面菜单上搜索到自己想看的书籍,扫一扫二维码就可以免费下载到手机,回到生活区像吃零食一样慢慢啃读。诸暨职教中心校长周洁人说,阅读之于人爱看书就像孩子不愿吃饭会营养不良,所以我们要想办法变换菜式、菜单,让学生爱上阅读。一个喜欢阅读的孩子,他的人生一定闪亮。

### 全国首个黄酒酿造本科学院在柯桥诞生

■通讯员钟伟、陶晓宇

日前,绍兴黄酒学院举行揭牌仪式,正式开启绍兴黄酒人才培养工作。这是全国唯一的黄酒酿造本科专业本科学院。

绍兴黄酒学院设立在浙江树人大学内,由会稽山绍兴酒股份有限公司和树人大学出资千万元共建,组成教学团队,开展项目研究,制订培养方案,以新的机制推动校企合作,培养行业急需人才。

黄酒、啤酒、葡萄酒并称为世界三大古酒,绍兴是世界黄酒的发源地。为积极推进历史经典产业

的传承与发展,浙江省把黄酒产业列入了“十三五”专项规划发展目录,为黄酒业的发展带来新的契机。

绍兴黄酒学院建成为独立学院,规划学生规模1000人。招生面向全国,就业面向整个黄酒行业。招生专业为黄酒产业链辐射的相关专业群,包括黄酒酿造、生物工程、市场营销、旅游、企业管理等。今年9月,首批学生将进院学习,相关的人才培养、科学研究也同步展开。计划经过5年的合作,使绍兴黄酒的社会影响力不断扩大,成为全国有较大知名度和影响力的行业学院。

### 温州科技职业学院着力用专业技术推动学生创新创业

## 让专业与创业不再是“两张皮”

■通讯员邹良影 记者杜成敏

2011年,杨君君从温州科技职业学院动物医学专业毕业后,经过3年努力,成为了一名宠物医院的主治医生,年收入过10万。2015年,杨君君入股他所在的医院,并担任分院院长一职,从一名技术能手,摇身一变成了老板。

杨君君是温州科技职业学院成功“技术创业”的典型代表。

据浙江省教育评估院调查数据显示,温州科技职业学院动物科学学院2012-2015届4届毕业生平均自主创业率达10.24%,其中动物医学专业2013届毕业生3年后创业率更是高达16%。事实上温州科技职业学院动物科学学院用专业技术推动学生创新创业,走出了一条自己的路子。

### 开展“驻场式”学习

温州科技职业学院动物科学学院

根据专业的特点,明确技能人才培养方向,如,畜牧兽医专业,强调畜禽养殖技术和大动物医疗技术;动物医学专业,强调小动物医疗技术;宠物养护与驯导专业,强调的是宠物养护美容技术以及驯导技术。

为了将创新创业教育融入到人才培养的全过程,各专业把课堂搬到了牧场、宠物医院、驯导场,规定学生大二二年级开始就要开展“驻场式”学习。

什么是“驻场式”?就是指全部学生根据专业的特点,大二的时候要到“训研创服”(实训、科研、创新创业、社会服务)一体的基地上学习。比如畜牧兽医专业到学院自办的“训研创服”牧场基地;动物医学专业到附属宠物医院;宠物养护与驯导到学院自建的驯导场与美容培训室。而课堂授课模式也变成了体验式授课模式。

### 教育链与产业链有机融合

## “链上教育”带动湖州制造精品化、智能化

■通讯员李华、屠红良 记者许瑞英

实训室变成了车间,学生变成了“工人”,企业搬进了学校,技能大师成了专业课教师……今年,一波波职业教育改革的潮流正在美丽的校园里涌动,将教育链与产业链有机融合,湖州中职教育的“链上教育”正形成气候。

2017年是深入实施《湖州市中等职业教育“十三五”发展规划》的重要之年,该市中职教育将按照“香、亮、忙、强、活、特”的要求,牢牢把握面向市场、服务发展、促进就业的办学方向,围绕“推进职业教育现代化、服务地方产业发展”两大任务,整合推进省“中职教育三名工程”和市“中职教育现代化工程”,质量提升“四大工程”,现代学徒制与选择性课程

改革等三项重点工作,深化教育链和产业链的有机融合,推动湖州制造向精品制造、智能制造升级,为湖州经济社会发展奠定坚实的人才基础。

作为教育部现代学徒制的试点城市,湖州市今年结合产业特点和发展优势,丰富和提升现代学徒制“334”模式内涵,着力在制度探索、政策支持、机制建设上有新突破。重点培育现代学徒制改革试点项目,鼓励学校统筹利用好校内实训场所、公共实训中心和企业实习岗位等教学资源,积极开展中高职衔接、高技能人才培养、校内学徒制等方面的尝试。

与此同时,该市积极推进“课证融通、证书衔接”,积极开发一批职业资格

和职业技能题库,加快推进学历证书考试与职业资格证书考试标准对接,努力形成学校和企业联合招生、联合培养、一体化育人的长效机制。

眼下,特色小镇成了湖州经济转型升级的一个重要载体。该市已有10个省级创建类、培育类特色小镇,其中丝绸小镇、善琮湖笔小镇、吴兴美妆小镇等6个小镇入选省级特色小镇创建名单。

随着特色小镇的建设与发展,人才成为关键。为此,湖州市教育局明确,重点扶持职业院校与产业园区、行业企业共建一批服务地方专业发展和特色小镇建设的“产业学院”,以专业对接产业、课堂接轨车间,课程标准依据岗位技能,职业素养融入产业文化,实现工学结合、半工半读、现代学徒制、企业员工

培训等项目深度融合。 “职业教育发展存在的一个突出问题,就是企业参与不够深入。一直以来,我们不断探索校企合作的新模式。” 该局教育局相关负责人介绍,产业学院就是实现产教融合的全新尝试。

今年,湖州市将探索多种校企合作模式,建立健全由政府部门、行业企业、职业院校、科研机构等多方参与的产教融合机制。扶持建设一批示范性职业教育集团和校企合作共同体,大力促进中职学校与企业育人模式、专业建设、师资培养、技术升级、文化融合等方面的深度合作。鼓励学校建设技能大师工作室,聘任专业技术人员、高技能人才进校兼职担任专业课或实习指导教师。

杭州辉睿通信设备有限公司注销清算公告:本公司股东(出资人)已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视为其没有提出要求。

杭州石桥服饰有限公司注销清算公告:本公司股东(出资人)已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视为其没有提出要求。

临安统一社会信用代码有限公司,统一社会信用代码为330185000115776不慎遗失,由临安市市场监督管理局2015年1月7日核发的营业执照正、副本一份;组织机构代码证正、副本,证号:32830042-9;税务登记证正、副本,浙税联字330124328300429,声明作废。

临安市竹苑农家乐,注册号:330185600389299不慎遗失,由临安市市场监督管理局2015年10月12日核发的营业执照正本,声明作废。

杭州石桥清洁服务有限公司遗失杭州市工商行政管理局下城分局2014年10月8日核发的注册号:33010300070739的营业执照正(副本),声明作废。

浙江怡好园林建设有限公司遗失浙江省住房和城乡建设厅2016年06月29日核发的建筑业企业资质证书、证书编号:D233091378,有到期:至2021年06月28日,资质类别及等级:建筑装饰装修工程专业承包贰级,声明作废。

施一恒出生医学证明(出生证号:O330289978)丢失,男孩,出生医院:湖州妇幼保健院,父亲:沈锋伯(身份证号:330483198504103413),母亲:施爱梅(身份证号:330501198904297326),声明作废。

临安恒达印刷电路板厂(纳税人识别号91330185773562646G)遗失已填开的浙江增值税专用发票2份,发票代码:3300161130,发票号码:11800520、11800521,已盖发票专用章,特此声明。

深圳市兴美服饰有限公司杭州办事处遗失银行开户许可证,核准号:J3310023469402,开户行为中国银行浙江省分行,声明作废。

绍兴市兴美服饰有限公司不慎遗失公章、财务章、人名章各一枚,特此声明作废。

习代先遗失绍兴上虞万达广场商业管理有限公司开具的收款收据壹张,号码为0000235,声明作废。

中国体育彩票第17116期开奖公告
开奖日期:2017年5月5日
本期销售金额:9,084,632元
本期开奖号码:213111

本期中奖情况
奖项 中奖注数 中奖金额 当期奖金
一等奖 14注 100,000元 1,800,000元
二等奖 14注 10,000元 1,800,000元

250,904,201.25元奖金滚入下期奖池。
本期兑奖截止日为2017年5月31日,逾期作弃奖处理。

中国体育彩票浙江2016第17116期开奖公告
开奖日期:2017年5月3日
本期销售金额:172,076元
本期开奖号码:02 05 11 13 15
本期出球顺序:13 05 11 02 15

本期中奖情况
奖项 中奖注数 中奖金额
一等奖 2注 20,000元
二等奖 324注 500元
三等奖 5,811注 50元

0.00元奖金滚入下期奖池。
本期兑奖截止日为2017年5月3日,逾期作弃奖处理。

中国体育彩票第17116期开奖公告
开奖日期:2017年5月3日
本期销售金额:1,350,062元
本期开奖号码:213

本期中奖情况
奖项 中奖注数 中奖金额 当期奖金
一等奖 2注 1,000,000元 200,000元
二等奖 6注 50,000元 300,000元
三等奖 480注 17,000元 70,000元

1,945,768.98元奖金滚入下期奖池。
本期兑奖截止日为2017年5月3日,逾期作弃奖处理。

注销公告
仙居县旗梦餐饮企业管理有限公司,拟向企业登记机关申请注销登记,统一社会信用代码91331024MA28HD3J0J,清算组成员:王雅君、吴焱舟。清算组负责人王雅君,请债权人于公告之日起45日内向本企业申报债权,特此公告。

仙居县旗梦餐饮企业管理有限公司